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INTRODUCTION
Parmi tous les minéraux argileux recensés dans la nature, les argiles kaolinitiques sont sans doute celles dont les usages sont les plus variés. On estime qu'autour de 50% de la consommation mondiale de kaolin porte sur les applications dans l'industrie de papier. Utilisées comme source de silice et d’alumine les argiles kaolinitiques forment les minéraux de base de l’industrie des matériaux de construction, des réfractaires et de la céramique fine. Le kaolin est utilisé en peinture en raison de son inertie chimique, de son opacité et de son pouvoir suspensif qui permet d’améliorer les propriétés d’écoulement. Environ 600 000 tonnes sont utilisées annuellement dans ce secteur. La consommation de kaolin dans le caoutchouc et le PVC dépasse 1.3 Mt par an [1]. Le kaolin est également utilisé dans des applications médicales et cosmétiques [2]. 
Si le kaolin a une longue tradition d'utilisation, d’autres argiles kaolinitiques, à l’instar de l’halloysite, sont relativement moins utilisées. Pour développer ses applications, une étude fondamentale s’impose. Elle requiert la conjugaison d’un ensemble de techniques de caractérisation, parmi lesquelles deux se sont imposées : les spectroscopies de vibration et les méthodes diffractométriques.  
La méthode de diffraction des rayons X sur des poudres, inventée par P.W. Debye (1884-1966) et P. Scherrer (1890-1969), a servi à l’étude des propriétés cristallographiques d’une très grande diversité de matériaux naturels ou de synthèse dans différentes disciplines scientifiques: minéralogie, chimie organique et minérale, métallurgie, biologie, etc., grâce au développement de méthodes et programmes informatiques. La conception de nouveaux logiciels d'exploitation de diagrammes tels que Espoir [3], Gsas [4], Pssp [5], Fullprof [6] et X’Pert plus [7], a permis d’étudier des échantillons de plus en plus complexes, tels que la caractérisation des zéolithes LZ-276 et LZ-277 [8], la détermination de la structure de TPA-ZSM 5 [9], l’analyse quantitative de la montmorillonite [10], …
La connaissance des propriétés texturale, morphologique et électrocinétique des matériaux a également une grande importance car elle a une influence directe sur la  compréhension et la prédiction du comportement de ces solides sous diverses conditions. 

Si les bentonites algériennes et le kaolin de Tamazert ont fait l’objet d’une recherche fondamentale, assez exhaustif, couronnée par un certain nombre de publications [11-16], il n’existe pas de travaux concernant le matériau halloysite. Il s’agit d’une argile kaolinitique, de type 1:1, utilisée essentiellement dans l’industrie céramique, connue sous la dénomination de DD3, car issue du 3ème gisement de Djebel Debbagh (Guelma). 
Le travail réalisé consistait à caractériser la structure, la texture, la morphologie et les propriétés électrocinétiques de l’halloysite DD3. Ce matériau a subi par la suite une modification chimique à travers une intercalation par des acétates, afin de modifier ses propriétés physicochimiques. Cette modification a pour but de provoquer un écartement de  l’espace interfoliaire, de sorte à libérer plus d’espace à l’intérieur de ce matériau et ainsi augmenter sa surface interne. Nous avons examiné par la suite la possibilité d’utiliser les halloysites intercalées par les acétates, en vue de récupérer le cuivre(II) à partir de phase aqueuse. Différents paramètres ont été considérés tels que le pH de la solution, le ratio solide/solution, la concentration et la température.
L’ensemble des travaux réalisés est présenté en quatre chapitres. Une étude bibliographique relative aux propriétés physico-chimiques des argiles ainsi qu’un certain nombre de méthodes (DRX, FTIR, analyse granulométrique par diffraction laser) et appareillages utilisés, sont présentés dans le premier chapitre. Le deuxième chapitre est consacré aux traitements chimique et mécanique à travers une dispersion par ultrasons. Une fois traitée, l’argile a été analysée par diffraction de rayons X. C’est ainsi que les paramètres cristallographiques de l’halloysite de Djebel Debbagh ont été calculés, en utilisant le logiciel X’Pert plus. Nous avons déterminé dans une seconde étape la morphologie des cristallites, les propriétés texturales (surface spécifique et volume poreux) et électrocinétiques via la détermination du potentiel zêta. Le chapitre trois porte sur l’étude de l’intercalation de DD3 par les acétates. Pour cela, nous avons considéré le temps de contact solution d’acétate-matériau ainsi que différents cations associés à l’anion acétate. Le suivi de l’intercalation a été assuré par diffraction des rayons X et infrarouge à transformée de Fourier. Le dernier chapitre traite de la récupération de cuivre(II) par les halloysites modifiées. L’adsorption est réalisée à pH fixe et à différentes températures. Une attention particulière a été portée sur la cinétique d'adsorption ainsi que sur la modélisation des isothermes, à l’équilibre. Le manuscrit s’achève par une synthèse des principaux résultats de ce travail.
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